



扫一扫
关注广东建设发布

省住房城乡建设厅印发《通知》，要求各地主管部门：

每日两次数据比对 筑牢工地疫情防线

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道：根据省委、省政府关于疫情防控的工作部署，按照省新冠肺炎防控指挥办工作要求，4月8日，省住房城乡建设厅印发《关于充分发挥用工实名制管理系统的角色 筑牢建筑工地疫情防控防线的通知》（以下简称“通知”），要求各地各主管部门加强用工实名制管理，做好工地参建人员核酸检测实时动态监管等工作。

充分发挥大数据的作用

《通知》要求各地各主管部门要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示和重要论述精神，科学精准做好防输入、防扩散、防外溢等工作，全力以赴守好建筑工地疫情防控阵地。要在严格落实前期各项措施要求的基础上，利用科技信息化手段，用好疫情防控相关的政务数据资源，发挥大数据的作用，分析比对参建人员开展核酸检测、疫苗接种等实际情况，强化工地参建人员疫情防控的实时动态监管。

实行分级分类管理

《通知》要求各地各主管部门要在用工实名制系统已纳入两大类人员（管理人员类、施工人员类）的基础上，将保安、厨师、采购、保洁等在工地工作、生活的重点岗位人员全额纳入。督促本地区全部在建工地将工地全部人员按类别录入实名制管理系统，特别是要督促做好相关人员的补录，健全完善工地参建人员名单数据库。

开展数据对接比对

《通知》要求各地各主管部门要每天至少2次使用省级实名制系统查询本地区工地人员疫情防控异常情况的比对结果，对发现异常情况的，及时督促相关参建单位和工地落实对应的疫情防控措施要求，并跟踪后续处置情况；要每日对工地参建人员按要求开展定期核酸检测（抽测）情况进行在线检查，及时掌握所辖工地组织开展核酸检测的实际情况。另外，要每周统计分析疫苗接种情况，及时梳理并督促接种率偏低的工地，抓紧组织人员完成全程疫苗接种。

强化日常在线检查

《通知》要求各地各主管部门要积极运用实名制管理系统，对工地落实参建人员定期核酸检测（抽测）、疫苗接种以及涉疫风险人员排查管控等措施要求的情况，认真进行在线检查，作为疫情防控常态化督查检查、暗查暗访的有力补充。对在线检查发现的问题，要第一时间督促相关单位和个人落实闭环整改。对拒不落实疫情防控措施或屡教不改的，不仅要追究直接责任人员的责任，对相关领导也要严肃追责问责。

以“链长制”推动建筑与规划设计业高质量发展

广州致力培育建筑业世界 500 强企业



广州《计划》：努力培育建筑业世界 500 强企业和千亿级建筑业龙头企业。

广东建设报讯 记者唐培峰、实习 生符文达报道：近日，由广州市住房和城乡建设局组织，广州市建筑业联合会承办的《广州市构建“链长制”推动建筑业和规划设计产业高质量发展三年行动计划（2022—2024 年）》（以下简称《计划》）宣贯会召开，来自行业 23 个相关协会主要负责人近 30 人出席会议。会上，广州市住建局相关负责人分别从《三年行动计划》的编制背景、组织架构、主要内容、产业链图谱、工作实施方案以及下步工作重点等几个方面进行了详细介绍。

政府、协会、企业加强联动

会议强调，为全力推进产业高质量发展，政府、协会、企业应进一步加强联动，把握好“政府和企业协同、产业上下游协同”这两个协同，按照项目化、工程化、体系化、清单化的思路，要始终坚持围绕建筑业和规划设计产业高质量发展总体目标，以建筑业及规划设计产业的重点任务，及重点企业、重点项目和重点平台为抓手。政府集中要素扶持协调解决关键技术问题和制约瓶颈，

链主企业充分发挥主导作用，协会加强引导，多方发力，将点状的产业分布发展成链状的整体产业生态聚集，共同促进广州市建筑业和规划设计产业的工业化、数字化、智能化、绿色化、生态化升级，构建具有国际竞争力的高质量融合发展产业体系。

培育建筑业世界 500 强企业

根据《计划》要求，广州市下一步将主要围绕扶持企业发展、优化金融服务、构建产业生态等多方面开展工作部署，重点扶持企业发展，努力培育建筑业世界 500 强企业和千亿级建筑业龙头企业，促进产业链高质量发展。

首先是持续跟进服务链主企业，指导督促各链主企业完成工作方案的策划，并建立常态化推进机制；其次是通过行业领域细分，公布各领域示范龙头企业推荐名单，由各行业主管部门对职责范围内的细分领域龙头企业进行动态评选和扶持；再有是研究制定产业链招商清单和工作计划，组织开展产业链相关的各项重大推介活动。

与此同时将重点跟踪产业园区发展，加大建设用地指标和用能需求的保障力度，以产业园区为平台载体，打造覆盖建造全过程产业链的建筑产业集群，将点状的特色产业拓展为链状的联动。今年内完成全市 9 个产业园区地图的编制以及产业园区建设推进方案的发布，并形成产业园区推进常态化机制。

东莞首个建筑业发展五年规划来了

下了坚实基础。

据统计，2020 年，东莞市全市建筑业总产值达 664.48 亿元，同比增长 21.7%，建筑业增加值为 224.53 亿元，同比增长 18.2%，实现税收总额 53 亿元，占全市税收总量 2.46%。建筑业从业人员超过 20 万人，其中技术工人达 13 万人。劳动生产效率不断提升，按总承包和专业承包建筑企业产值计算的全员劳动生产率达 45.75 万元/人，保持了较高增速。

目前，东莞市建筑产业集聚效应逐渐凸显，截至 2020 年底，东莞全市建筑施工企业总数达 3001 家，其中施工总承包一级资质企业 29 家。建筑产业集中度不断提升，2020 年纳统企业数 1017 家，产值前 10 名企业产值 245.54 亿元，占全市建筑业总产值 664.48 亿元

的 37%，初步形成以总承包企业为主体、专业承包企业为依托、劳务分包企业为辅助的产业体系，涌现出一批骨干企业。

建筑工业化绿色方面，东莞市先后印发实施《东莞市人民政府关于大力发展战略性新兴产业的实施意见》《关于贯彻落实〈广东省绿色建筑量质齐升三年行动方案（2018~2020 年）〉的通知》等系列政策文件以及相关配套细则，积极推动以绿色节能、装配式、环保、信息化为主的建筑业发展。2016~2020 年，共完成绿色建筑约 3100 万平方米，绿色建筑面积位居全省前列，2020 年全市绿色建筑占新建建筑面积比例达 69%，4 个项目被评为广东省装配式建筑示范项目。

（下转 07 版）

有基础 有能力 摸清底数继续前进

近年来，东莞市不断加快推进建筑业供给侧结构性改革，实现建筑业快速发展，为未来五年建筑业高质量发展打